

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 788. KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. CSAKBÉRMÉNYES LEVELEKET FOGADUNK EL.

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 706. HIRDETÉSEK ÉS NYILTÉRHEBÉ VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVÉSZÁ KIADÓHIVATAL.

TELEFON 706. Butor... Kertalkitások... A NAGY PER... POLGÁR... SANDOR... HENRIK

FENYŐ SÁNDOR főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY szépirodalmi főmunkatárs.

Mai számunk főbb közleményei: Vezérellek: Kevés a katona? Körber ur, a hetyke osztrák. Rákóczy hamvaiért.

Kevés a katona? (Sz.) A militarizmus újabb áldozatokat követel a nemzetől. Még mindig nem elég az, a mit az örökké...

Báró Fejérváry honvédelmi miniszter ma két törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé. Mindkettő a katonai terhek emelésére vonatkozik.

A másik javaslat egy igazán megdöbbentő, különös intézkedést tartalmaz. Huszonháromezer póttartalékosnak tényleges szolgálatra való behívására szól. Még pedig úgy, hogy ebből huszezer a közös hadsereg számára, háromezer pedig a honvédség számára jut.

Ez a törvényjavaslat egyszerre halomra akarja dönteni az 1888. XVIII. és az 1889. VI. t.-ez-eknek a póttartalékosokra vonatkozó intézkedéseit, melyek szerint a póttartalékosok béke idején, csak amennyiben különös körülmények követelik, — az elkerülhetetlen szükség mérve szerint és annak tartására hívhatók be tényleges szolgálatra ő felsége parancsára.

A minap, amikor egy bécsi újság...

hírt adott arról, hogy a póttartalékosok tényleges szolgálatra való behívását tervezik katonának, nem adunk hitelt a bécsi újságnak. Lehetetlennek tartottunk ilyen tulzást. Lehetetlennek tartottuk, hogy a militarizmus féktelen vakmerőséggel nekimenjen szerzett jogoknak, hogy földjülnön családi viszonyokat, tönkretegyen existenciáikat és a katonai terhek alatt már-már teljesen agyonnyomódott nemzetre újabb, súlyos terheket rakjon. Csalódtunk. A militarizmus mindenre képes. Nem szent előtte semmi. Csak a maga különös rendszere vezet.

Nem elég neki, hogy évenként közel 45000 embert ragad el a közöshadsereg számára, s ezenkívül 12500-at a honvédség számára. Nem elég, hogy ennyi tenger nemzeti erőt kárhozza bele a teljesen improduktív életbe. Nem elég, hogy ennyi tenger erőit rabol el a nemzeti elettől. Nem elég, hogy a nemzetet a katonaság föntartására kárhozza, kényszeresen támadja és pusztítja a nemzeti vagyonát. Egyfelől a dologlatlanságra kényszerített nemzeti erőt elvonván a nemzeti munkától, másfelől a nemzetet kényszerítve, hogy megfogyatkozott munkaejét teljes kihasználásának gyümölcseit a katonaság föntartására fordítsa. Mindezen elég. A militarizmus csodálatos leleményességgel dolgozik azon, hogy a nemzet gyöngítésére újabb és újabb módokat eszeljen ki.

Ilyen mód a huszonháromezer póttartalékosnak tényleges szolgálatra való behívása. Huszonháromezer ember munkaejét szakítja így ki a nemzet testéből. Huszonháromezer embert kárhozza így újabbban teljesen improduktív fogyasztó szerepre és huszonháromezer emberrel szaporítja azoknak számát, kiket a nyomorban szülő, a közterhek alatt roskadozó nemzetnek el kell tartania.

Ezzel azonban nem törődik a militarizmus. Mert neki emberanyag kell. Mire kell? Mi az a nagy cél, mit meg kell valósítania? Mi az, amiért ilyen rombolást kell véghez vinnie? A törvények különös, kényszerítő körülményekről szólnak, ezeknek tartamára. — Hát micsodák most a különös kényszerítő körülmények? Micsoda veszedelmek fenyeget-

nek, amiknek eltávolítása, vagy megakadályozása végett szükség van nagyobb katonai erőre? Hiszen békeség van. Semmisen tudunk arról, hogy háboru eshetősége előtt állnánk. Az országban is csend van, csak a nagy nyomor panaszos jajgatása hallzik a hazában.

Br. Fejérváry javaslatának azonban indokolása is van. Ebből megértjük a nagy okot, mely a különös intézkedést szükségessé teszi. Azaz, de hogy értjük. Érti az ördög, — mondja a generalisminiszter ur, hogy a delegáció megszavazta a taraczkó-ügyet, hegyi-útegek és új hadihajók költségeit. A taraczkó-ügyekhez, a hegyi útegekhez, meg az új hadihajókhoz emberek kellene. Hát ha kellenek: ott van a tényleges hadállomány. Oszszanak be abból embereket a taraczkókhoz és hegyi útegekhez. Persze, hogy ezen csak kaczagnak a generalis urak. Micsoda értelmetlen beszéd ez! Kaczagnak a mi polgári észjárásunkon, mely nem tud felemelkedni odáig, hogy megértse azt a tenger hasznalatlanságot, a mi végett a legénységet három hosszú esztendőn át a kaszárnyákban tartogatták.

A delegáció megszavazta a költségeket! Hiszen elég baj, hogy megszavazta. Elég könyfelműség, elég vétek volt tőle. Vétket követett el a nemzet ellen, mely keservesen nyögi ennek a vétkeknek irtózatos hatásait. És ennek a vétkeknek nagyságát még fokozza most az a körülmény, hogy a militarizmus kést tesz a nemzet forrára. Ha adtál pénzt taraczkókra: akkor most adjál embert is a taraczkókra! Nem elég a pénz-áldozat, embeledozat is kell! Igly bocsulja meg magát a szertelen könyfelműség.

Tudták-e a delegátus urak, hogy mi lesz annak a költségmegszavazásnak a következménye? Tudták ördögöt. Nem költötték az orrukra. Annymira sem, hogy ugyanazok, a kik megszavazták a taraczkókra a költségeket, tiltakoztak a katonai létszám fölemelése ellen. Mit fognak most csinálni ezek az urak? Ha van önértük és megértik a nemzettel szemben tartozó kötelességüket: tiltakozniuk kell az ellen, hogy rútul kijátszották gyöngeségüket és hiszékenységüket.

Régen emlegetik az egész véderőről szóló törvény reformját. Ennek...

keretébe tartoznak az is, a mivel most áll elő a militarizmus. De nem várhat, mert a szörnyeteg moloch éhes. Ilyen sandán, ilyen kerülő uton kell tehát az újabb áldozatokat a nemzetre rákényszeríteni.

Szörnyűség ez! A magyar törvényhozásnak tiltakoznia kell ez ellen! Ha a magyar törvényhozásnak van valami közönsége a nemzeti akarat: vissza kell utasítania a militarizmus újabb követeléseit. Mert ezek a követelések igazságtalanok, embertelenek és azonkívül tökéletesen fölöslegesek.

Körber ur, a hetyke osztrák.

Körber ur ma szónokolt a Reichsrathban. Még pedig igen vidám és hetyke hangulatban. Szólt a Tengerszéről, a cseh—német nyelvkérdésről és a kiegyezésről.

Mind a három témáról oly frivol hangon, hogy szinte hallani lehetett a gondolkodását, hogy smarn a magyaroknak a Tengerszem miatt való dühöngése, smarn a csehek obstrukciója, smarn a magyaroknak a Kiegyezés dolgában való minden igazsága. A tengerszem kérdésében szemérmetlen módon megdicsért a választott bíróság elnökét, — a természetes határokat kikukát szakértőt és még el is henegett azzal, hogy ő az itélettel nagyon meg van elégedve. Igaza is van. Századok óta ő az első hódító, a kinek sikerült Magyarország terület integrálásából lehasítani egy darabot.

A nyelvkérdés tekintetében a csehekkel kellemetlenkedett, többek között a taktikájukra nézve is lecsékelt adván nekik. De ezzel a részével az ő hetykeségének nem akarunk foglalkozni, ambátor a derek osztrák erösen hangsúlyozta, hogy a kiegyezés s a nyelvkérdés között nincs összefüggés, ambátor mi arról vagyunk meggyőződve, hogy a kettő között nagyon is erős az összefüggés. Amiben még meg is erősít — bennünket — az a tény, hogy Körber ma oly kihívón viselkedett, mintha még modorbeli dolgokkal is egyenest megakadályozni akarná a németek és csehek kibékülését.

Mégis csak az volt a legszemtelenebb, amit a kiegyezésről mondott! Kijelentette, hogy ő vele kellemetlenkedhetik a magyar kormány, amennyit akar, ő azért alkuszik tovább, csak legyen kilitása eredményre, magyarul szólva: Magyarország valahol valamiben való meghuzására. De nem ez a legnagyobb perfidiája. A legnagyobb perfidiája az, a mikor azt akarta sejtetni, hogy tulajdonképen nincs is...

már elintéztelen kérdés a két kormány között és csak az van hátra, hogy a létrejött megegyezés nagyon szigoruan és pontosan körülírassék, mert hát azok a magyarok — jene Magyarok — oly hunczutok, hogy feltétlenül kibújnak a szerződés alól, ha nagyon sok szóval meg nem kötik kezüket-lábukat.

Igy viselkedett máma Körber ur, a hetyke osztrák.

Rákóczy hamvaiért.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Alább kifejtendő okból ajánlom e cikkemet sürgősen és tisztelteljesen, az Országos katolikus nagygyűlésnek.

De ajánlom még ezenkívül Thaly Kálmánnak is, a Rákóczy-korszak tüzésleltű tudós buvárának, tisztelettel és szeretettel. Dereks magyar emberekkel — jobbra függetlenségi politikusokkal — bizottság alakult, a mely a jövő esztendőre 1903 június 15-iken kezdődő, országgyűlési Rákóczy-ünnepséget tervez, abból az alkalomból, hogy II. Rákóczy Ferenc két évszázaddal ezelőtt, 1703 június 15-iken indította meg a nyolcz esztendőig tartó, nagyszerű kuruuz harcokat. Am a terv, a melynek kétségtelenül legkiemelkedőbb pontja a Rákóczy-hamvak hazaszállítása, — amint hallom — még a kezdet kezdetén áll, és a bizottság kezébe került nagyszabású munkásságának vezetésére Thaly Kálmánt öhajítja megnyerni.

Legyen szabad e minden magyar ember szívét örömmeljesen megdobogtató hírhez a következő észrevételeket tennem.

Először: A bizottságnak mindenekelőtt tudnia kell, hogy Thaly Kálmánt, mint azt „Rákóczy- emlékek Törökországban” című, tíz évvel ezelőtt kiadott gyönyörű könyvében kifejtette, adott szava közelezi arra, hogy a Rákóczy-hamvak hazaszállítása célzó bármiféle mozgalomban részt ne vegyen! Ennek a sajnós körülmények az érdekes historikuma pedig a következő: Ipolyi Arnold, ez a nyolczvanas évek derekán elhunyt nagytudománny, langlékly püspökünk a „Magyar mythologia” tüzés, hazafias rajongással eltelt írja, a kinek képe, mint az igazságos, humanus és hazáját mindenekelőtt szerető főpapnak példája hálas emlékeztetünkben fog ragyogni mindig. — Ipolyi Arnold éppen negyven évvel ezelőtt, 1862-ben, nemcsak Rodostón, Rákóczy kápolnájában, de a galatai St. Benoit egyházban is, a fejedelem sirja fölötti oltárnál kegyetlen ünnepi misét szolgált.

E precedensre való nyomatékos hivatkozással sikerült Thaly Kálmánnak kieszközölnie, hogy nagyérdemű barátja, Fraknói Vilmos püspök (akkor még apátkanonok) 1889. szeptember 29-iken ugyancsak II. Rákóczy Ferenc és Zrínyi Ilona sirjánál a lazarista atyák fényes segédlete mellett teljes díszszel kövesse felejtethetlen mesterségek példáját s az ünnepélyes, letelekelt misé Thaly Kálmánon kívül Vámbéry Armin, Csontosy...

Az Egyetértés tárczája.

(Mindnen jog fenntartva).

A NAGY PER, MELY EZER ÉV ÓTA POLYIK S MA SINCS VÉGE.

IRTA: EÖTVÖS KÁROLY. MÁSODIK KÖTET. XII.

Tünetek. Kalandok. Tévedések.

S a míg a vizsgálóbíró bölcsesége mind a két szemére vakon a Boreza leánynak boldog gyermekálmán után hiába futkosott: addig a vizsgálat a fúton csakugyan nem mozdulhatott előre s a tömördek elzart szegény ember hiába esenkedett igazsággért. A világ néha csakugyan bolond!

Keresték azonban az eltűnt leánykát: sídók és keresztények egyaránt. Keresték égen, földön s föld alatt s a Tisza árjain is. Keresték utalatos vakmerőséggel is.

A csonka-füzesi holttest hivatalos és rejt hivatalos vizsgálói csakhamar világra kürtölték, hogy a tetem nem az eltűnt leányké, hogy az egy idegen ismeretlen zsidó nő teteme s hogy azt a bíróság felvezetésére a furfangos zsidók csempésztek a Tiszába.

De honnan csempésztek? A hol eltűnt leányról, vérvéről, ismeretlen holtakról, Tisza-hozta tetemről, messze földről jött orosz tutajosokról van szó: ott a köznépp képzeteleken minden hurja erősen feszül s ábrándok, sejtelmek, álmok és látások gyötrik a lelkeket.

A holttestet bizonyára nem messze földről hozták. Ez volt az emberek első gondolata. A titkos tanács Herskó és Smilovics meséit az első napokban még ki nem tudta gondolni. Sokkal természetesebbnek gondol-

ták, hogy a holttestet közelből szereztek valahonnan.

De hát honnan szerezheték volna, ha nem a zsidó temetőből? A zsidó asszonyt csak zsidó temetőben lehet találni.

A június 24-ike és 25-ike közt éjszaka esőndes, méla éjszaka volt Tisza-Eszláron. A hold kevéssé világított, de az ég esillagos volt. Nagyvárosi ember vaksötétségnek tarthatta volna az éjszaka homályát, de a mező ember szeme élesebb, jobban megszokta a sötétséget, jobban lát éjjel a szabadban.

A zsidó temetőt ezen az éjszakan meg-bolygatták. Rideg lelkű vakmerő emberek felbontottak egy sirt. A legújabb sirt bontották föl. Szentül hitték, hogy onnan került Csonka-Füzes alatt a Tiszába a női tetem.

A temetőt falu-helyen éjszakanként senki se őrzi. Halottaikat nem féltik az emberek. Mélyen vannak a föld alatt, néhez volna az orvoknak oda jutni. S miért is juttának oda? A halottak nincsen ára. A halottat nem lehet használni semmire. S aztán a halotton a felbonlás törvényei uralkodnak. Az ényészet dolgozik a sírnak mélyén. S az ényészet alakja a bomló holttesten rideg, kiellen, visszariasztó, irtózat kelte. A sírnak dohától, a koporsónak férgéitől mindenki fél. Miért őrzenék hát éjszakanként a temetőt? Őrzi azt a vallásos érzés is, az érző lelkek andalgó kegyelele is. Szegény halott, hadd pihenjen. Örök nyugodalmat hadd ne bántsa senki. Üdvösségkereső lelke hadd szálljon békén az örökkévaló bíróság ítélőszéke elé.

Igy érez a nép s ezért nem is bántja a halottakat. Csakhogy a felekezeti gyűlölség se a holtat, se az elevent nem kíméli. De azért hiába turta föl a sírnak gödrét. Nem találta üresnek. Szizmann Jakabnak június 3-án halt meg Samu nevű négy éves fiacskája, akit 4-én temettek el abba a sírba. Ott találták durva szövetebe burkolt porladó

tetemét. Fölvették, megnézték s aztán arccal a föld felé fordítva, a gödör fenekére vissza fektették. Immeddumul néhány maroknyi porondot szórtak föléje. Egy találták meg reggel a felbontott sirt.

Bizony ez utalatos esemény volt. És bűnös is. A törvény szigoruan bünteti azt, a ki a sírokat háborgatja. A vizsgálóbíró bizonyára gyorsan, ügyesen s erélyesen fogta a dolgot s nyomban kipuhatolta s a törvény elé állította a tetteseket.

Dehogyan állította. Eszébe se jutott a vizsgálat. Nem is számhatott időt hozzá. A Boreza lány kusza álmait kellett neki megfejtetni. Ugy kívánván a jogrend, köznugalom és az igazság.

Egy-két nap múlva Dombrádon tünt el egy serdülő leányka. Vajda József dombrádi lakosnak Mária nevű lánya veszett el. Tizenhárom éves és három hónapos életkoru, közép magasságu, zömök természetű s korához képest jól fejlett lány volt. A szolgabíró mikor erről értesült a vizsgálóbíró, leírja az eltűnt leányka ruháját is. A körülmények szerint teljesen valószínű, hogy a leányka a Tiszába ugrott. Vajjon nem ez-e a csonka-füzesi holttest?

Bizony nem. A vizsgálóbíró feje már ekkor a Herskó-Smilovics-féle mesékkel volt tele s azért nem is ügyelt e kérdés földerítésére. Jól eseelekedte. Ez a leányka más ruhában tünt el, mint Solymosi Eszter. A csonka-füzesi holttesten Solymosi Eszter ruhája volt. S aztán a dombrádi leányka holtteste sehogyse lehetett oly előre fejlődött felozslásban, mint a csonka-füzesi holttest.

Kegyetlenül megjárta az eltűnt leányka keresésével Solymosi Herman. Eszlári zsidó, Ó-Faluban lakik, 38 éves, szatócs, feleséges, gyerekes ember, a vég-

zetes zsidó husvét napján a pályázó netalozóként jölelkűen meg is vendégelte, nála szolgált Solymosi Zsófia, az eltűnt leányka testvére.

Ő a világot se hitte, hogy Eszter elvesztett, meghalt volna. Egyetlen eszlári zsidó se hitte azt. Valamennyi bizton reményeltte, hogy a leányka egyszer csak előkerül s a német, egészenben hazatér. Volt ugyanis némi gyanujuk, hogy a leánykát az eszlári urak valamelyike túntette el, hogy a zsidókat ke-lepezésbe hajtsa, de hát arra számítottak, hogy ez nem egyéb, mint kegyetlen és ostoba tréfa, melynek így vagy amúgy csakhamar vége szakad.

Aki zsidó: az is csak olyan képzelföldő, mint aki nem zsidó. Az ő agyfajut elméje is csak úgy keresi a titkok nyílját, mint bárki másé.

Lichtman Jakab június 10-ike körül valami levelet kapott valahonnan, hogy Zemplén vármegye felső részén Sztrópok vidéken Mergiskán nevű faluban a papnál van egy szol-gáló, egészen magyar lány, hasonlít Solymosi Eszterhez. Az egész vidék lakossága tót vagy orosz. A köznépp ott nem beszél magyarul, miként kerülhet tehát oda magyar lány? Nagy dolog ez. Meg kell azt a lányt vizsgálni.

Rózenberg ismerte Esztert, mert ennek néneje, Zsófi, nála volt szolgáló. A két testvért tehát többször látta. Lichtmann mind-járt felhívította Rózenberget, menjjen Mergiskánba.

Ment. Tokajban, az ottani zsidóktól kapott utiköltséget s elindult a hosszu utra. Bodrog-Keresztur, Homonna és Sztrópok felé ment, odaért Mergiskánba, megnézte a leányt; látta, hogy az nem a Solymosi Eszter s nyomban visszafordult. Varannón, Örmözön s Tokajon át jött haza. Ugy látszik, Lichtman Jakabtól ő is megtanulta már az alibi megjegyzésének fon-

tosságát. El tudta utját s napjait beszélni részletesen.

Mind nem segített az ő rajta. A mint haza jött: eljárát a szája a keresztények előtt is. Elmondta, hogy a zsidók ártatlanok, keresztényen szűz véret nem ontják, az isten meg is segíti őket, az eltűnt leányka előbb vagy utóbb élve vagy halva előkerül.

Igaz? valami nagy bünt ebben a beszédben fölfedezni nem lehet.

Azonban a vizsgálóbíró három tanura is akadt Rózenberg ellen. Hegedűs József, Kovács János és Varga Zsuzsanna volt a három tanu. Ezek vallomása szerint ő azt mondta volna, hogy az eltűnt leányka élve vagy halva három nap alatt okvetlenül előkerül.

S ime előkerült. Ő ezt Mergiskánból haza jövet után június 16-án beszélte s ime június 18-án a csonka-füzesi holttest Eszter ruhájában felbukkant.

A dolog teljesen világos. Ő jart messze földre Eszter után. Ő mondta meg előre: mikor jön elő az eleven, vagy a holt leányka. Elő is jött a mon-dott időben. Tehát szent, hogy az áltelem szerzésében, a holttest csempészésében bűnös.

Rögtön vizsgálat alá helyezték, bezárását elrendelték s a nyiregházi börtönbe elhur-czolták.

Ott meg újabb balsors érte. Smilovics irt és csempészet át hozzá a maga börtönéből egy levelet, hogy miért tagad, miért hátrál-tatja tagadásával az ügy befejeztét, miért nem valja be a csonka-füzesi állhottest csempészését, hiszen a zsidók is bevallották már, Herskó egyenesen megmondott mindent, Rózenberg makacssága az oka, hogy annyit zsidó oly régóta szenved.

Nyavalyás Rózenberg! Most már igazán nem tudta, hogyan meneküljön a sok gyanu alól. Most már maguk a zsidók is azt hi-

() Az államvasutak bevételei. A magyar kir. államvasutak az évi szelemben ideiglenesen kimutatás szerint 5,519,000 koronát vettek be a személy-, katonai- és postázás-szállítás és 13,475,100 koronát a gyors- és teherautó szállítása után, vagyis összesen 18,994,100 koronát, a tavalyi szeptember havi — végleges megállapított — 18,835,224 koronával szemben, mely utóból összesből 5,274,238 korona a személy- és 13,560,862 korona az áruforgalomra esik. Az év eleje óta szeptember hó végéig voltak az összes szállítási bevételek az utolsó három hónapra nézve csak ideiglenesen (a folyó évben 143,717,712 korona, a múlt évben pedig — végleges — 413,562,251 korona, a mi mintegy 250,000 korona jelentéktelen különbséget felel meg.

VEGYES KÖZLEKÉNYEK.

Rendelet az acetilénlámpáról. Az acetilénlámpák fejlesztéséről ismertetett előfordult robbanások és balesetek arra indították a helygymiszter, hogy az acetilénlámpák használatát rendeletben szabályozza. A rendelet a hivatalos lap mai számában jelent meg s főbb intézkedései ezek:

Bevetető részében intézkedik a kalcium karbid világító gáznak elhelyezéséről. A gáz csak leg- és vízmentesen elzár tartályban hozható forgalomba és hogy robbanásnak ne legyen kitéve, csakis szára, jól szellőzhető helyiségben rakható el; 500 kg-nál nagyobb mennyiség csak külön helyen, ott, ahol senki sem lakik, lehet elhelyezni. Erre külön telependezési szabályok. Az acetilénlámpák fejlesztésére az acetilénlámpák fejlesztésére szükséges eszközöket a berendezésnél szükséges eszközöket a vörös rézből vagy ennek övezeleiből készíteni nem szabad. A gázfejlesztő készüléket előző a gáztartály urakodó maximális nyomás túllépését megakadályozó szerkezettel, megfelelő tisztító készülékkel és vízmanóval kell felszerelni. — A rendelet második része a készülékek engedélyezéséről szól. A helygymiszter a kereskedelmiügyi miniszterrel egyetértően egy vizsgálati bizottságot szervez; ugyanezen rövid időn belül megalkotta a bizottság szervezeti szabályzatát és a készülékek megvizsgálásának követendő eljárását. Minden készülék-szerkezet a bizottságnak bejelentendő és csak beható vizsgálat után, akkor adható át a közhasználatnak, ha erre a bizottság irában külön engedélyt ad, mely engedély keltés és száma a megvizsgált fejlesztő készülékkel világosan megjelölendő. Ugyanígy engedélyzés eljárás alá esnek a hordozható (két) acetilén-gázfejlesztő készülékek és lámpák szerkezetei is. — Az acetilén-gáz előállításával üzletszerűleg foglalkozó ipartelepek csakis iparhatósági telependezési alapján letehetőek. Magánüzemű vállalkozások számára szolgáló acetilénlámpák fejlesztésére a 30 kilogramm tömegű típusúknak, ezeknek felállítására csakis rendőrhatalósági engedély alapján eszközölhető, a mely alá számkód, tanúsítvány, vendéglők, kávéházak, üléstermek, gyárak, műhelyek berendezésére is tartoznak. Végül elő gázfejlesztő telepeknél, melyek 150 kilogramm tömegűek, ennek kezelésére csak képzett személyt lehet alkalmazni. A képzés megismerésére szolgáló vizsgák letételének módja külön rendeletben fog megállapítani.

Arveresek. A *Livrosban* Miklós Elek és Társa cég ingóságai VIII. ker. Kerepesi-ut. 15. október 17. — Usztyi Mária ingóságai IX. ker. Gyep-utca 12. október 17. — Goldmann Soma ingóságai V. ker. Solyom-utca 18. október 20. — Schwarzkopf Lajos és Társa cég ingóságai VIII. ker. Népszínház-utca 5. október 17. — Keil Ferenc ingóságai IV. ker. Molnár-utca 40. október 18. — Dr. Erdős Kálmán ingóságai VIII. ker. Üllői-ut. 2. október 20. — Sasvári Armin ingóságai V. ker. Lipót-kört. 16. október 18.

A vidéken. Öv. Terényi Lajosné ingóságai Less-ben (Nagyváradi j.b.) október 31. — Szilveszter Albert ingóságai Alsóerdőben (K.-Vásárhelyi j.b.) október 30. — Wallenfeld Mihály ingóságai D.-Bogdányban (Szt.-Erd. j.b.) október 18. — Bock Károly ingóságai Barcsán (Vaskoh j.b.) október 20. — Wippenhauer György ingóságai D.-Bogdányban október 20. — Dr. Székely Manó ingóságai Kormendben november 3. — Breuer Rezső ingatlan. Nagytétény községében november 5. — Weisz Herman ingatlan a kisvárdi járásbírósnál november 18. — Friedmann Vilmos ingatlan a miskolci törvényszéknél december 2. — Öv. Huth Miklósé ingatlan az esztergomi járásbírósnál november 3. — Böhm szől. Bohrd Jula ingatlan a beszerénybányai törvényszéknél november 12. — Székely Andrásé ingatlan a b.-toponyai járásbírósnál november 5. — Nagy Akosé ingatlan a kaposvári törvényszéknél november 17. — Borbély Sándoré ingatlan a sz.-szonyi járásbírósnál november 4. — Péter Károlyé ingatlan a Maklári (Nyárszék) községében december 11. — Nattali Józsefé ingatlan a m.-újvári járásbírósnál november 3. — Balazs Farkasé ingatlan Borbákviz (Hátszeg j.b.) községében november 12. — K. Oláh Ároné ingatlan a kisvárdi járásbírósnál 1903. január 15. — Öv. Béni Bertalané ingatlan a miskolci törvényszéknél december 10. — Weisz Lászlóé ingatlan az újvári járásbírósnál november 18. — Gluck David ingóságai Lőcsén (főlj. j.b.) október 21. — Oszterhegyi Antóniaé ingatlan a zalaegerszegi törvényszéknél november 12.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonaforgalom.

Az 1902. évi október hó 14. esti 6 óráig 15. esti 6 óráig Budapestre.

| Az áru megnevezése | Eszközlet | | Eszközlet | |
|--------------------------|-----------|-------|-----------|-------|
| | vasatón | hajón | vasatón | hajón |
| a) helyi forgalomban | | | | |
| buza | 8130 | 64495 | 72625 | 105 |
| rozsa | 966 | 2424 | 3390 | 367 |
| árpa | 2194 | 386 | 2580 | 701 |
| zab | 681 | 397 | 1078 | 2687 |
| tengeri rizs | 100 | 397 | 1078 | 2687 |
| repce | — | — | — | — |
| szőlő | — | — | — | — |
| korpa | — | — | — | — |
| összesen | 12076 | 67703 | 79779 | 17100 |
| b) birtonegy forgalomban | | | | |
| buza | 306 | — | — | 202 |
| rozsa | 102 | — | — | 101 |
| árpa | — | — | — | — |
| zab | — | — | — | — |
| tengeri rizs | — | — | — | — |
| repce | — | — | — | — |
| korpa | — | — | — | — |
| összesen | 612 | — | — | 823 |

Értéktőzsde.

A zavart osztrák belpolitikai helyzet állandóan kedvezőtlenül befolyásolja az értéktőzsdét. Ma Bécsből ismét nyugtalanító hírek érkeztek, melyeknek hatása alatt a spekuláció folytatta a realizálásokot. Az amny is elég nyomott hangulat sok tépimillió vált, minden bécst számlára sok tépimillió kényserelődés történt és minthogy a tőzsdének a felvételi képessége egy minimumra szorult, az árfolyamok az egész vonalon rohamosan estek. Így osztrák hitel 4, magyar hitel 5, osztrák-magyar államvasút részvények 5 koronával hanyatlottak. A tőzsde helyzete csak az utószöveg miatt némileg, midőn Berlinből kedvezőbb jelentések érkeztek és a contemine kisebbeszerű fedezés vásárlásokat tett. Zárlatok az árfolyamok 2-2 koronányi javulást mutatnak fel. A helyi értékek piacán sokkal nyugodtabb hangulat uralkodott, habár az árfolyamok itt is az egész vonalon alább szálltak. Sürgős kínálat azonban egy téren sem mutatkozott s a különböző igen korlátolt forgalomban teljes rendben folyt le. Budapesti közúti vasút 2, városi villamos vasút 1,50, magyar jelzőbank 2, magyar leszámlító bank részvényei 1 koronával alacsonyabb jegyzéssel zárultak.

Előzőzsde.

Az előzőzsde folytatódás bécsei eladásokra bányádt hangulattal folyt le. — Kötötték: Osztrák hitelrészvény 60,25—67,75, magyar hitelbank 719—716 osztrák-magyar államvasút 709—706, rimamurányi vasút 482—481, közúti vasút 6,75—50, városi villamos vasút 326,25—325.

1 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészv. 67,9—67,50, magy. hitelbank 717—717,50, magyar leszámlító-és pénzváltóbank 454—456, magyar jelzőbank II. kib. 474—475, osztrák-magyar államvasút 707—707,50, deli vasút 74—75, rimamurányi vasút 480—481, magyar koronajáradék 97,75—97,80, közúti vasút 618—618,50, városi villamos vasút 326—326,50.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde lauha maradt az árfolyamok erőzkényen hanyatlottak. — Kötötték: Osztrák hitelrészvény 67,90—67,80, magyar hitelbank 717,50—715,25, magyar leszámlító-és pénzváltóbank —, magyar jelzőbank II. kib. 475—475,50, osztrák-magyar államvasút 707—707,50, deli vasút —, rimamurányi vasút 481—481,50, magyar koronajáradék 97,70—97,80, közúti vasút 618—619, városi villamos vasút 325,50—326.

Pestmegyevidéki: 900 mm. 80 k. 7,25 K. sárga, rozsda, 100 mm. 80 k. 7,25 K. 500 mm. 79,8 k. 7,37 és fél k. 200 mm. 79,9 k. 7,52 és fél k. sárga, 300 mm. 77,8 k. 7,52 és fél k. sárga, 100 mm. 76 k. 7,40 kor., 100 mm. 79 k. 7,45 kor., 100 mm. 79,5 k. 7,21 kor., 2000 mm. 76,5 k. 7,35 kor., mind három hónapra.

Éskai: 1100 mm. 81 k. 7,57 kor., három hónapra.

Szenttamási: 1000 mm. 77 k. 7,60 kor., három hónapra.

Adói: 1300 mm. 77 k. 7,55 k. három hónapra.

Dunai: 2700 mm. 77 k. 7,30 kor., három hónapra.

Temesvári: 500 mm. 76,8 k. 7,26 korona, három hónapra.

Szerémségi: 100 mm. 77 k. 7,15 kor., 100 mm. 78 k. 7,15 kor., sárga, rozsda, mind három hónapra.

Boca: 900 mm. 6,40 k., 900 mm. 6,40 kor., 100 mm. 6,35 k., 100 mm. 6,40 k., 200 mm. 6,32 és fél k., keszpenzfizetés mellett, portásra.

Arpa: 300 mm. 6,57 kor., keszpenzfizetés mellett.

Zab: 300 mm. 6,25 k. parázs, 200 mm. 6,15 k., 100 mm. 6,05 k., 100 mm. 5,95 kor., mind keszpenzfizetés mellett.

Tengeri: 600 mm. 6,38 és fél kor., 1000 mm. 6,26 kor., mind keszpenzfizetés mellett.

Az árak koronákban értendőek 50 kg. A határidőzset előbb szilárd, később valamivel gyengébb irányzat mellett méréskelt forgalommal folyt le. — Kötötték:

Déli tőzsde: 1 óra 30 perczkor záródnak: Magyar buza októberre 7,24—7,25, Buzza októberre 7,24—7,25, Buzza áprilisra 7,29, 7,30, 7,27, 7,30, 7,25 k. Rozs októberre 6,38, 6,37, 6,38, 6,35 k. Rozs áprilisra 6,41, 6,42, 6,38 kor. Tengeri májusra 5,74, 5,75, 5,72, k. Zab októberre 5,98, 6,02, k. Zab áprilisra 6,11, 6,15, k.

Déli 1 óra 30 perczkor záródnak: Magyar buza októberre 7,24—7,25, Buzza októberre 7,24—7,25, Buzza áprilisra 7,29, 7,30, 7,27, 7,30, 7,25 k. Rozs októberre 6,38—6,36, Rozs áprilisra 6,35—6,36, Tengeri októberre 6,30—6,25, Tengeri májusra 6,20—6,23, Zab októberre 6,01—6,02, Zab áprilisra 6,14—6,16, Káposzta-repce anguszus 11,60—11,70

Déltani forgalom: A déltani tőzsde gyengébb irányzat mellett méréskelt forgalom volt.

Déltán 4 óra 30 perczkor záródnak: 1902. októberi buza 7,25—7,26, 1902. áprilisi buza 7,29—7,30, 1902. októberi rozsa 6,38—6,37, 1902. áprilisi rozsa 6,39—6,40, 1902. októberi zab 5,91—6,02, 1902. áprilisi zab 6,15—6,16, 1902. májusi tengeri 5,73—5,75

Terményfőzsde.

Sertészsir ára emelkedett s ma 78 koronát fizetnek 50 kilogrammért. Négy darabos szalonna 64 koronára 50 kilonként.

Nyers szesz jegyzése: Budapestben 37,50 k. pénz, 28 k. áru, vágóvölgyi állomásokon 35,50 k. pénz, 26 k. áru, Kassa-oderbergi állomásokon 34,50 k. pénz 35 k. áru.

Gabona- és lisztforgalom.

Az 1902. évi október hó 14. esti 6 óráig 15. esti 6 óráig Budapestre.

| Az áru megnevezése | Eszközlet | | Eszközlet | |
|--------------------------|-----------|-------|-----------|-------|
| | vasatón | hajón | vasatón | hajón |
| a) helyi forgalomban | | | | |
| buza | 8130 | 64495 | 72625 | 105 |
| rozsa | 966 | 2424 | 3390 | 367 |
| árpa | 2194 | 386 | 2580 | 701 |
| zab | 681 | 397 | 1078 | 2687 |
| tengeri rizs | 100 | 397 | 1078 | 2687 |
| repce | — | — | — | — |
| szőlő | — | — | — | — |
| korpa | — | — | — | — |
| összesen | 12076 | 67703 | 79779 | 17100 |
| b) birtonegy forgalomban | | | | |
| buza | 306 | — | — | 202 |
| rozsa | 102 | — | — | 101 |
| árpa | — | — | — | — |
| zab | — | — | — | — |
| tengeri rizs | — | — | — | — |
| repce | — | — | — | — |
| korpa | — | — | — | — |
| összesen | 612 | — | — | 823 |

Értéktőzsde.

A zavart osztrák belpolitikai helyzet állandóan kedvezőtlenül befolyásolja az értéktőzsdét. Ma Bécsből ismét nyugtalanító hírek érkeztek, melyeknek hatása alatt a spekuláció folytatta a realizálásokot. Az amny is elég nyomott hangulat sok tépimillió vált, minden bécst számlára sok tépimillió kényserelődés történt és minthogy a tőzsdének a felvételi képessége egy minimumra szorult, az árfolyamok az egész vonalon rohamosan estek. Így osztrák hitel 4, magyar hitel 5, osztrák-magyar államvasút részvények 5 koronával hanyatlottak. A tőzsde helyzete csak az utószöveg miatt némileg, midőn Berlinből kedvezőbb jelentések érkeztek és a contemine kisebbeszerű fedezés vásárlásokat tett. Zárlatok az árfolyamok 2-2 koronányi javulást mutatnak fel. A helyi értékek piacán sokkal nyugodtabb hangulat uralkodott, habár az árfolyamok itt is az egész vonalon alább szálltak. Sürgős kínálat azonban egy téren sem mutatkozott s a különböző igen korlátolt forgalomban teljes rendben folyt le. Budapesti közúti vasút 2, városi villamos vasút 1,50, magyar jelzőbank 2, magyar leszámlító bank részvényei 1 koronával alacsonyabb jegyzéssel zárultak.

Előzőzsde.

Az előzőzsde folytatódás bécsei eladásokra bányádt hangulattal folyt le. — Kötötték: Osztrák hitelrészvény 60,25—67,75, magyar hitelbank 719—716 osztrák-magyar államvasút 709—706, rimamurányi vasút 482—481, közúti vasút 6,75—50, városi villamos vasút 326,25—325.

1 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészv. 67,9—67,50, magy. hitelbank 717—717,50, magyar leszámlító-és pénzváltóbank 454—456, magyar jelzőbank II. kib. 474—475, osztrák-magyar államvasút 707—707,50, deli vasút 74—75, rimamurányi vasút 480—481, magyar koronajáradék 97,75—97,80, közúti vasút 618—618,50, városi villamos vasút 326—326,50.

Helyi értékekben kötetett: Salgótarjáni köznevelési —
1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 67,80—67,85, magyar hitelbank 716,50—717, magyar leszámlító-és pénzváltóbank 454—455, magyar jelzőbank II. kib. 474—475, osztrák-magyar államvasút 707—707,50, deli vasút 74—75, rimamurányi vasút 480—481, magyar koronajáradék 97,75—97,80, közúti vasút 618—618,50, városi villamos vasút 326—326,50.

Értéktőzsde: Díjbitozások: Osztrák hitelrészvény 67,80—67,85, magyar hitelbank 716,50—717,50, magyar leszámlító-és pénzváltóbank 454—455, magyar jelzőbank II. kib. 474—475, osztrák-magyar államvasút 707—707,50, deli vasút 74—75, rimamurányi vasút 480—481, magyar koronajáradék 97,75—97,80, közúti vasút 618—618,50, városi villamos vasút 326—327.

Utóztőzsde.

Az utóztőzsde javult kissé a hangulat kedvezőbb berlini jelekre. — Kötötték: Osztrák hitelrészvény 67,80—67,75, magyar hitelbank 717,50—718,50, osztrák-magyar államvasút 706,25—708,50.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 67,75—68,00, magyar hitelbank 718,50—719, magyar leszámlító-és pénzváltóbank 454—455, magyar jelzőbank II. kib. 474—475, osztrák-magyar államvasút 708,50—709, deli vasút 75—76, rimamurányi vasút 481—482, magyar koronajáradék 97,75—97,80, közúti vasút 618—618,50, városi villamos vasút 326—327.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, október 16. (Az Egyetértés távirata.) Az irányzat a valamivel szilárdabb, a kínálat pedig még tartózkodóbb volt, mind eddig. Az árak tartottak, részben valamivel javultak. A határidőzset is szilárdabb. Az 6 órai határidő végéig közeledik és a fedezési kereslet még mindig fokozódik. Kötötték: Szesz Szre 7,40, 7,38, 7,41, 7,40 K., buza tavaszra 7,46, 7,44, 7,45 K., rozs Szre 6,65, 6,64, 6,65 K., rozs tavaszra 6,69 K., tengeri szeptemberre 6,62 K.

Szesz fizetetlen s jegyzet kontingentál kézzárú 38—38,20 K.

BÉCSI ÉRTEKTŐZSDE.

Bécs, okt. 16. (Az Egyetértés távirata.) A mai előzözsde kedvezőtlen külföldi tudósítások miatt gyenge irányzatult nyit meg és az árfolyamok jelentékenyen hanyatlottak, különösen az alpesi bányászati részvények kényserelődés miatt. Később némi javulás állt be. Járadékok és váltások ma is izlettelenek voltak.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 67,90, magyar hitelbank 717—, Ländlerbank 392,50, osztrák-magyar államvasút 707—, deli vasút 75,25, elbavölgyi vasút 458—, alpesi bányászati 354—, dohány —, rimamurányi vasút 481—, májusi járadék 100,70, magyar koronajáradék 97,75, török-sorsjegy 112,60 német birodalmi márká 117,02.

A déli tőzsde bányádt hangulattal nyit meg: a vezetők csúszé-értékek legalacsonyabb jegyzéseket tartották meg. — Jegyzék: osztrák hitelrészvény 67,80, magy. hitel. 117, Ländlerbank 391,50, Unionbank 356—, angolbank 273,50, bankjegyek 454—, osztrák-magyar államvasút 706,25, deli vasút 75,25, elbavölgyi vasút 460, alpesi bányászati részvény 352,50, rimamurányi vasút 481, májusi járadék 100,60, magyar korona járadék 97,75, török sorsjegy 112—, német birodalmi márká 117,07, dohány —.

Bécs, okt. 16. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os aranyjárdék 100,15, hisz és szeg. köcs. sorsjegy 100,40, magyar vasutakészítő oszisten —, magyar leszámlító-és váltóbank-részvények 453—, rimamurányi vasút 481—, magyar cukoripar —, magyar koronajáradék 97,55, 4%-os magyar földteremtésití kötvény 97,85, magyar hitelbankrészvény 715,50, magyar nyeregyermény sorsjegy 203,50, kassa-oderbergi vasut-részvény —, magyar keresk. bank —.

Bécs, okt. 16. (Osztrák értékek zárlata.) 4 2/3%-os papírjárdék 100,00, 4%-os osztrák aranyjárdék 120,65, 1860. sorsjegy 150,65, osztrák hitelrészvény 428—, angol osztrák bank —, bécsi Bankverein 453,50, osztrák-magyar bank 15,84, deli vasút 75,50, dunagőzhajózási társulat 91—, dohánygyártás 325—, es. áruvert arany 11,33, német bankváltók 116,35, 4 2/3%-os bécsi járadék 100,50, osztrák koronajáradék 100,20, 1864. sorsjegy 250—, osztrák hitelintézeti részvény 679,25, Union-bank 355—, osztrák Ländlerbank 391,50, osztrák-magyar államvasút 707,25, elbavölgyi vasút 460—, alpesi bányászati részvény 352—, 20 frankos arany 19,05, londoni váltóár 239,32, Lipitókó 335, gyenge.

Bécs, okt. 16. (Osztrák értékek zárlata.) 4 2/3%-os papírjárdék 100,00, 4%-os osztrák aranyjárdék 120,65, 1860. sorsjegy 150,65, osztrák hitelrészvény 428—, angol osztrák bank —, bécsi Bankverein 453,50, osztrák-magyar bank 15,84, deli vasút 75,50, dunagőzhajózási társulat 91—, dohánygyártás 325—, es. áruvert arany 11,33, német bankváltók 116,35, 4 2/3%-os bécsi járadék 100,50, osztrák koronajáradék 100,20, 1864. sorsjegy 250—, osztrák hitelintézeti részvény 679,25, Union-bank 355—, osztrák Ländlerbank 391,50, osztrák-magyar államvasút 707,25, elbavölgyi vasút 460—, alpesi bányászati részvény 352—, 20 frankos arany 19,05, londoni váltóár 239,32, Lipitókó 335, gyenge.

KÜLFÖLDI ÉRTEKTŐZSDEK.

Berlin, október 16. (Tőzsdei tudósítás.) A tőzsde kedvetlenül és a bányáértékek ingadozásával nyit meg. Az amerikai szátrák megszűnésének híre eleinte nem hatott a tőzsdére, mert a spekuláció a további fejlődést várta be. Járadékok nyugodtak. Vasutakban nem volt veőkedy. Osztrák papírok az ottani belpolitikai viszonyok miatt gyöngylen álltak. Vasutak közül Canada-Pacific-részvények Newyorkra emelkedtek. Később vasutak nyomottak voltak. Magánkamalab 3%.

Zárlatok jegyzetük: 4 2/3%-os papírjárdék —, 4%-os osztrák magyar aranyjárdék 103,10, magyar koronajáradék 98,40, osztrák-magyar államvasút 151,60, bécsi váltóár 85,35, Disconto Commandit 187,10, áit. villamossági Edison 166,50, gelsenkircheni 172—, Laura-kohó 199—, 4 2/3% ezüstjárdék 101,25, 4% magyar aranyjárdék 101,50, osztr. hitelrészvény 213,90, deli vasút 19,75, orosz bankjegyek 216,25, 4% új orosz kölcsön 97,20, orosz járadék 103,25, dynamit-truszt 106,75, harpen 168,30, tartott.

